

## 慢生活

乘一条小船,在碧海蓝天下追寻着鱼汛破浪而行。在大海的见证下,凭一杆、一饵和一份雄心,来一场人鱼间技巧和力量的博弈。你说它很美,殊不知过程无比艰辛;你说它很危险,但渔获带来的成就感早已能抵消一切恐惧;你说它很酷,但真正的钓手明白这不是简单的狩猎,而是在感知大自然给自己带来的洗礼——这就是海钓,拥有层层魅力的运动。

# 海钓

## 海阔天空的人鱼博弈

A

### 洋鞍大礁的海鲈诱惑

海钓是一种以海鱼为对象的钓鱼方式的统称,区别于淡水钓鱼。一般分为矶钓和船钓。跟颇有禅意的矶钓相比,船钓更受大众钓手的喜爱。船钓中使用路亚是最普遍的一种方式,而海鲈鱼,则无疑是宁波地区海水路亚的首选目标。临近东海,为宁波钓手追逐海鲈提供了先天优势。很多人的海钓故事,可能都从这里开始。

暮春四月,乍暖还寒。宁波的凌晨尚未褪去冬夜的味道,风吹过来很是醒人。

一根30至120克轻路亚杆、一个5千至8千线杯的海伯纺车轮、2-3号PE线、7-10号碳前导线、100-150克的炎月饵、漂虾沉底钓组……凌晨2点,海伯签约钓手、获得过三个贝克力路亚大师赛冠军的吴锡伟“点将”完毕,跳上自己的SUV,往舟山出发。两小时后,到达水产城码头。事先找好的船老大已经恭候多时了。吴锡伟和另外两个同伴汇合,哥儿几个清点完各自的装备,跳上船老大的小快艇,开拔出海。

约20节的航速若换算成SUV的车速并不算快,但这样的速度在海面上已然可以带起劲风。浪拍在快艇身上,和马达的轰鸣声一起奏出一曲颇有节奏感的“战歌”。距离日出不到一个小时,吴锡伟抬头,月亮已不见踪影,点点繁星将黛色的天空点缀得很热闹。他感受了一下海风带来的“信息”:十几度的气温、不到一米的浪高,这是一个很适合海钓的日子,而他们赴的,也是一场海钓者心中的“朝圣之约”。

当朝霞满天时,目的地到了。差不多同一时间抵达的大小快艇也都纷纷占据好位置,为下杆做准备,这一幕颇有千帆竞发的感觉。每年11月到次年4月初,舟山洋鞍大礁会同时迎来两拨大潮:觅食而来的海鲈鱼以及觅鱼而来的海钓手。洋鞍大礁是一片圆形的暗礁,这几个月的时间里,礁石附近会聚集大片虾群,深海鲈鱼便寻着这美味群聚到洋鞍。螳螂捕蝉,黄雀在后。不知道从何时开始,钓手们也随着海鲈鱼到了这里,因为“下钩就有”的感觉就像一种兴奋剂,让钓手们上瘾。

船老大寻着鱼群后,找到合适的地方停下船。钓手们提杆上手,静待炎月饵沉底,然后摇十圈收线,试探一下鱼群的反应,接着继续收线,突然间钓竿弯成弓形,同时一道蛮力顺着鱼线传递到手臂上,就好像蛮荒间一道闪电划破混沌……这一切对已经来过洋鞍几十次的吴锡伟来说,是再熟悉不过的了。

“寻鱼时的经验和耐性、咬口时肾上腺素的激发、满载渔获而归时的成就感,海钓最大的快乐在这里都能获得,所以洋鞍也成了路亚爱好者的圣地,玩路亚海钓的如果没有到这来一趟,那就太遗憾了。”吴锡伟笑着说。而事实上,“上瘾”的人远比没“签到”过的人多得多,以至于这几年洋鞍的渔况不容乐观。相比一人就能拉上一百斤大海鲈的当年,现在船和鱼成了反比,努力一天依旧空手而归也成了常有的事。当然,此种局面也成了像吴锡伟这样见证过洋鞍辉煌的老钓手心中的隐痛。

更多美景  
请关注本报  
“宁波乡村旅游”  
微信公众号



吴锡伟和他的伙伴们。

B

### 金贵渔获和人生哲理

风客玩海钓差不多十年了,正如吴锡伟所说的那样,让他感受到海钓魅力的地方,就是洋鞍大礁。

“在淡水中,力量最大的螺蛳青算一个,但海鲈的力量远胜螺蛳青十倍。海钓玩的不仅是技术,也是一种触感。如果说淡水钓上鱼的反应是从视觉传递到大脑再让手部做出反应的话,那么路亚海钓则是通过肌肉的瞬间触觉完成的。当鱼咬口,那种触电般的感觉好像根本来不及告诉大脑,手臂的肌肉就已经开始执行收线的命令。所以我常跟朋友开玩笑说,每次犯‘钓瘾’的时候,其实是肌肉在催促你赶紧出发吧。”风客笑着形容这种感觉,仿佛在描述一段浪漫的邂逅。

而如今每年风客确实都会去赶一场“邂逅”。这一年一次的“浪漫”,是属于他和红甘以及东方狐鲣的。

每年九月,鲟鲂属的红甘都会路过东海往南方去。此时的红甘,身量不过3斤,肉质却鲜美到不像话。作为吃货,尝过一次红甘刺身的美味之后,风客便再也不愿把目光转开。在漫长的365天里,唯有这短短的半个月时间,让他能与红甘在家门口有交集。因此,现在已经不太出远海的风客,把这一年一次的“远足”机会交在了红甘手中。颇有“弱水三千,只取一瓢”的意味。为了对得起红甘的金贵,风客甚至还学起了日料大师的刀工。每年携渔获归来之后,他便亲自下厨操刀,做出连摆盘都不输正规日料店的刺身拼盘款待亲朋,顺便把自己一个人的“舌尖好”,变成了一群人的。

大海给了风客慷慨的馈赠,但同时也向他展示过不可亵渎的威严。

几年前,风客约了钓友去嵎泗列岛,行至东极遇上了大风,团队在东极休整的时候被告知台风即将到来。几个人不死心,心想即便到不了嵎泗,在东极也要过把瘾。于是趁台风登陆还有四五天的时间,大着胆子出了海。

结果没多久,浪就开始掀起来。五六米的高度让一行人所乘坐的小艇瞬间变为一叶扁舟,无助地在浪里上下颠簸打转。风客说当时觉得自己的一生仿佛都在眼前闪过,好在他们找了个经验丰富的船老大,愣是顶着巨浪把一船人平安带回了码头。从那次起,风客再也不敢对着自然造次。“你再牛,在大海面什么都不是。”风客说。

事实上,不仅是这次死里逃生的经验,玩过海钓的人都有过相似的经历:等鱼的时候,躺在船上看着天空,望望大海,一种“无助却什么都变得无所谓了”的感觉渐渐漾满心头。“在这番海阔天空前,一切功名利禄、生活琐事都变成了浮云,人生的眼界和格局也变得大了许多。”风客说,海钓作为一种直接和大自然对话互动的运动,带给爱好者的,绝不止那几尾渔获,还有至真的人生哲理。

记者 黎莉  
受访者供图



舟山浪岗,不少人眼中的海钓圣地。

潮